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 3η Δεκέμβρη: Εθνική και Παγκόσμια Ημέρα Ατόμων με Αναπηρία 

 
 

Σήμερα, 3η Δεκεμβρίου 2024, Εθνική και Παγκόσμια Ημέρα των Ατόμων με Αναπηρία, η 

Ομοσπονδία Κωφών Ελλάδος, ενώνει τη φωνή της με εκείνες των ατόμων με αναπηρία σε όλη την 

Ελλάδα και τον κόσμο, διεκδικώντας με αμείωτη αποφασιστικότητα και δυναμισμό ίσα δικαιώματα, 

ίσες ευκαιρίες, καθολική προσβασιμότητα και ζωή με αξιοπρεπή διαβίωση.  

Η φετινή 3η Δεκεμβρίου αποτελεί μια υπενθύμιση και ταυτόχρονα μία πρόσκληση προς όλους μας 

να αναλογιστούμε τον ρόλο και τη συμβολή μας στη διαμόρφωση μιας κοινωνίας πραγματικά 

συμπεριληπτικής. Μιας κοινωνίας που προάγει την ισότητα, σέβεται τη διαφορετικότητα και 

εξασφαλίζει σε κάθε πολίτη το δικαίωμα να ζει με αξιοπρέπεια, ασφάλεια και ισότιμη πρόσβαση 

σε υπηρεσίες και αγαθά. 

 Η Ομοσπονδία Κωφών Ελλάδος, με συνέπεια και αφοσίωση, αγωνίζεται για την εξάλειψη 

κάθε μορφής διάκρισης και αποκλεισμού, την ισότιμη πρόσβαση όλων των κωφών και βαρήκοων 

ατόμων σε ποιοτική εκπαίδευση, την ενεργή και δίκαιη συμμετοχή τους στην αγορά εργασίας και 

την απρόσκοπτη πρόσβασή τους σε υπηρεσίες υγείας, πολιτισμού και πληροφορίας.  

Συνεχίζοντας τον αγώνα μας, παραμένουμε προσηλωμένοι στα δίκαια αιτήματά μας, 

διεκδικώντας σθεναρά:  

➢ Νομοθετική ρύθμιση για τη χορήγηση του επιδόματος κώφωσης-βαρηκοΐας στα κωφά-βαρήκοα 

άτομα με ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω, με κατάργηση των ισχυόντων ηλικιακών 

περιορισμών. 

 

➢ Επαναφορά του κωδικού του Προγράμματος Διερμηνείας στην Ε.Ν.Γ. στον Κρατικό 

Προϋπολογισμό και επαρκής και σε σταθερή βάση επιχορήγησή του, με στόχο την καθολική 

πρόσβαση των κωφών και βαρήκοων πολιτών στις υπηρεσίες και τα αγαθά. 

 

➢ Αναμόρφωση του νομοθετικού πλαισίου για την απασχόληση των κωφών και βαρήκοων ατόμων 

στο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, καθώς το ζήτημα της ανεργίας είναι ιδιαίτερα οξυμένο και η 

πλειονότητα αυτών βρίσκεται εκτός αγοράς εργασίας. 



➢ Αύξηση του ποσοστού των προσλήψεων ατόμων με ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον πενήντα 

τοις εκατό (50%) στον δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα, προκειμένου να μειωθούν τα υψηλά 

ποσοστά ανεργίας ανάμεσα στα κωφά – βαρήκοα άτομα, ιδίως στις νεαρές ηλικίες. 

 

➢ Άμεση κατάργηση της διάταξης του άρθρου 6, παρ. 2, του ν.4765/2021, καθώς ο αποκλεισμός 

των ατόμων με αναπηρία από προσλήψεις συνιστά δυσμενή διάκριση και παραβιάζει θεμελιώδη 

δικαιώματα. 

 

➢ Μοριοδότηση του πιστοποιητικού επάρκειας στην Ελληνική Νοηματική Γλώσσα στις προσλήψεις 

στον δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα. 

 

➢ Αναμόρφωση του ν.612/1977 και του Π.Δ. 169/2007:  

Ένταξη των κωφών και βαρήκοων ατόμων με ποσοστό αναπηρίας 67%  στις ευεργετικές 

διατάξεις συνταξιοδότησης στην 15ετία, με τον ν.612/1977 ή το Π.Δ. 169/2007 για λόγους 

ισονομίας. 

 

➢ Προσβασιμότητα των ΜΜΕ, τόσο των δημόσιων όσο και των ιδιωτικών, μέσω διερμηνείας στην 

Ε.Ν.Γ. και ταυτόχρονου υποτιτλισμού σε ζωντανό χρόνο, στο σύνολο των δελτίων ειδήσεων και 

σε εκπομπές ποικίλου περιεχομένου (ενημερωτικού, ψυχαγωγικού, αθλητικού κλπ.), με τήρηση 

των απαραίτητων προδιαγραφών. 

 

➢ Νομοθετική ρύθμιση που να περιλαμβάνει την υποχρέωση της ΕΡΤ για μετάδοση του κεντρικού 

βραδινού δελτίου ειδήσεων της ΕΡΤ στην Ε.Ν.Γ. με ταυτόχρονο υποτιτλισμό σε ζωντανό χρόνο. 

 

➢ Πλήρη κάλυψη από τον ΕΟΠΥΥ του κόστους αγοράς ακουστικών βαρηκοΐας και αντικατάστασής 

τους κάθε δύο χρόνια, καθώς και του κόστους αγοράς τεχνικών βοηθημάτων, θεραπευτικών 

συσκευών και αναλώσιμων υλικών σχετικών με την αναπηρία μας. 

➢ Παροχή πλήρους πρόσβασης των κωφών και βαρήκοων ατόμων στα προγράμματα 

επαγγελματικής κατάρτισης, μέσω διερμηνείας στην Ε.Ν.Γ. και νέων τεχνολογιών [speech to text 

(μετατροπή ομιλίας σε κείμενο σε πραγματικό χρόνο)]. 

➢ Άρτιες και ολοκληρωμένες υπηρεσίες έγκαιρης παρέμβασης για τα κωφά και βαρήκοα βρέφη, σε 

συνδυασμό με πλήρη προσβασιμότητα βρεφονηπιακών και παιδικών σταθμών. 

➢ Παροχή πλήρους πρόσβασης των κωφών και βαρήκοων εκπαιδευτικών στις επιμορφωτικές 

δράσεις/προγράμματα, μέσω διερμηνείας στην Ε.Ν.Γ. και νέων τεχνολογιών [speech to text 

(μετατροπή ομιλίας σε κείμενο σε πραγματικό χρόνο)]. 

 

➢ Εφαρμογή πολιτικών για την ενίσχυση της ισότιμης συμμετοχής των κωφών – βαρήκοων 

φοιτητών σε όλα τα πανεπιστημιακά ιδρύματα της χώρας και παροχή καθολικής πρόσβασής τους 

μέσω διερμηνείας στην Ελληνική Νοηματική Γλώσσα και νέων τεχνολογιών [speech to text 

(μετατροπή ομιλίας σε κείμενο σε πραγματικό χρόνο), καταγραφή σημειώσεων (notetaking), 

Velotype, απομαγνητοφώνηση, ετεροχρονισμένος υποτιτλισμός κλπ.]. 

 

➢ Ίδρυση Ανώτατου Πανεπιστημιακού Τμήματος, εξειδικευμένου στη διδασκαλία και διερμηνεία της 

Ε.Ν.Γ. 



➢ Απαλλαγή των κωφών και βαρήκοων φοιτητών από το κριτήριο γνώσης ξένης γλώσσας στα 

μεταπτυχιακά προγράμματα. 

 

➢ Στελέχωση του προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι» με προσωπικό που κατέχει το πιστοποιητικό 

επάρκειας Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας, προκειμένου να διασφαλίζεται η απρόσκοπτη 

πρόσβαση των κωφών – βαρήκοων πολιτών σε μια υπηρεσία τόσο ζωτικής σημασίας. 

 

➢ Εφαρμογή προγραμμάτων κατάρτισης και επιμόρφωσης του προσωπικού στον δημόσιο και 

ευρύτερο δημόσιο τομέα σε θέματα προσβασιμότητας κωφών και βαρήκοων ατόμων. 

 

➢ Αναβάθμιση και επέκταση των υπηρεσιών και λειτουργιών του Εθνικού Ιδρύματος Κωφών (Ε.Ι.Κ.) 

& εμπλουτισμό του νέου Οργανισμού του Ε.Ι.Κ. 

 

➢ Τροποποίηση του άρθρου 87 του Ν. 4368/2016 και έναρξη διαλόγου αναφορικά με τη σύσταση 

του Δ.Σ. του Εθνικού Ιδρύματος Κωφών και την τοποθέτηση κωφού – βαρήκοου Προέδρου σε 

αυτό. 

 

➢ Αποδοχή από όλα τα τμήματα εξυπηρέτησης-υποστήριξης του δημοσίου και του ιδιωτικού τομέα 

της Υπηρεσίας Εξ Αποστάσεως Διερμηνείας (Relay Service) του Ε.Ι.Κ. ως τρόπου επικοινωνίας. 

 

➢ Αναμόρφωση όλων των νομοθετικών διατάξεων, πολιτικών και πρακτικών που παράγουν 

διακρίσεις και εμπόδια, καθώς και εναρμόνισή τους με τη Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαιώματα των 

Ατόμων με Αναπηρία, καθώς και με τον εφαρμοστικό εθνικό μας ν. 4488/2017. 

 

Σήμερα, απευθύνουμε ενωτικό κάλεσμα προς όλους – θεσμούς, φορείς αλλά και κάθε 

πολίτη ξεχωριστά – να σταθούν δίπλα μας για να διαμορφώσουμε μαζί μία κοινωνία χωρίς 

αποκλεισμούς και ανισότητες. 

Δεσμευόμαστε να συνεχίσουμε τον αγώνα μας για την προστασία και προάσπιση των 

δικαιωμάτων μας, την πλήρη εφαρμογή της υφιστάμενης νομοθεσίας και την περαιτέρω βελτίωσή 

της και την ισότιμη ένταξή μας στην κοινωνική, οικονομική και πολιτική ζωή της χώρας. 

 

Η 3η Δεκεμβρίου δεν είναι μόνο ημέρα αναστοχασμού, αλλά και ημέρα δράσης.  

Όλοι μαζί, δυνατοί και ενωμένοι! 

 

Για μια κοινωνία προσβάσιμη, ισότιμη και συμπεριληπτική,  

όπου όλοι έχουν ίσα δικαιώματα και ευκαιρίες! 

 

 

       Με αγωνιστική διάθεση, 

 
         Η ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ              Ο  ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

 
                 ΜΑΡΙΑ ΚΥΦΩΝΙΔΟΥ                                                      ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΙΜΨΗΣ       


